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 ( 1 ) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب و الازاحةالحركة 

 ( 19(   إلى  )  18من )  هـ14/     /           : التاريخ 

 لح العلميأكتب المصط 

 الحركة    الجسم ضعمو يـف التغير هي

 المسافة النهاية نقطة إلى البداية نقطة من سم الج هيتحركالذي  مسارـال طول

 الإزاحة مع  الاتجاه النهاية نقطة إلى ايةبدال نقطة من تقيمسالم لبعداطول   هي

 (  في خط مستقيم )كانت الحركة مستقيمة  إذا    =  الإزاحة  ؟افة  ـمسـمتى تكون ال

 البدايةنفس نقطة  إذا كانت نقطة النهاية     ؟     = صفر    ة ــزاحالإون متى تك

 

 ةمسافة و الازاحـحساب العلى أمثلة 

  المث

 

 

 

 يلى : اوجد ما

 متر   17    =   مسـافةـال

  م   شرقا    13   =   الإزاحة

  احسب إزاحتك إذا تحركت : ثال م  مثال 

 

        م  جنوبا ،        8غربا  ،  ثم   م  4،  ثم     الام  شم   6          

 م  شمالا  .  2م  شرقا  ،  ثم     6ثم     

 

 متر  26   =  افةمســال

 م  شرقا   2  الإزاحة  =

 يلى : اوجد ما

 متر  14   مسـافة  =ـال

 صفر         =   حـــةالإزا

 19صـ   الكتاب يـف الأمثلة راجع
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 ( 2 ) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب 1 - السرعة

 (    20)  صـ  هـ14/     /           : التاريخ 

        وحدة الزمن يـف  الجسممسافة التي يقطعها ـ:    ال     رعةـالس 

قااااااااااااانون 

ساااااااااااب  ح

 ةــالســـرع

               

 المسافة                             

 ــ=  رعةالس  ــــــــــــــــ  ــــــــــــ

 الــزمن                                    

 

 

 

 يكتب بالرموز  

 

        ف                 

 ــ=  ع      ــــــ  ــ

 ز                       

  

 

 (   ث  :    الثانية   )        يقاس الزمن  بوحدة 

 (  م   )     رمـتـ    :   ة مسافة  بوحدـتقاس ال

 (  م/ث   :   متر/ثانية  )      تقاس السرعة  بوحدة

 00أولااكتب القانون 00 حسـابية ئلمسا                                         

   سرعته   ثانية ، احسب   40   يـمتر ف  120متسابق قطع. 

   احسب سرعتها دقائق   5  يـكم  ف   3سيارة قطعت  ، . 

 انية ث  300 = دقائق    5    و              تر م  3000 =كم  3
 

 
  ثوان  7  يـيقطعها  ف التي   افةــــسمـ،  احسب ال  م/ث  3رعته  ــابق سـمتس . 

 ع ×  ز  = ف 
 م  21  =  7×  3 =ف  

  ا متر   36   قطعل م زلاال نـالزم  ب ــــاحس   ،  م/ث   4     اــهتــرعـــس   ةـــدراج . 
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 ( 3 ) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب 2 - السرعة

 ( 23إلى  )  (   21من )  ـه14/     /           : التاريخ 

 أكتب المصطلح العلمي

 السرعة المتوسطة  . مسافةـال هذه لقطع الكلي الزمن على الجسم يقطعها التي الكلية مسافةـال قسمة حاصل

 اللحظية السرعة  . معينة زمنية لحظة دعن الجسم سرعة هي

 ثابتة  .... عة الجسم   إذا كانت سر          اللحظية السرعة = توسطةـمـال السرعةتكون           

 قانون

 متوسطةـلسرعة  الا

 لية   ـافة الكـالمس                                                     
       

     =     طةمتوسـالسرعة  ال   
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 ليـزمن الكـــال                                                                                                
 

    ةمسأل         ي  ـ فترم 25 قطع م ث ،ثوان   3 دة ثم توقف لم ،ثوان   4ي ـف متر 15 متسابق قطع   

    . متوسطةـال  احسب سرعتهثوان .    6 ي ـف متر 20 ثم  تحرك ، ثوان  7                         

 0انونالق اكتب0          

 

   60      20+  25+ 15       لية  ـافة الكـالمس                              

 ــــــــــــــــــــــ =    السرعة المتوسطة ـــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــ =   ـــــــ
 م/ ث  3=    

 20       6+    7+  3+ 4         ليـزمن الكـــال                                  
 

 متجهةـال السرعة

             حركته اتجاه و متحرك جسم سرعة مقدار هي :   السرعة المتجهة . 

 

    ةجهتمـال السرعة على مؤثرةـال العوامل  : 

 الحركة  اتجاه   - 2السرعة                    مقدار  - 1            

 . متجهةـتغير السرعة الإذا تغير احدهما  أو  كلاهما  ت   -   

 تذكر /   

  مقدار  و الاتجاهـبالتجهة تكتب مـالسرعة ال

 مثال

  متجهةليست سرعة                              م/ ث     9   

 متجهةسرعة                 ا  قر ش   م/ ث     9   

        حركة  التمثيل البياني لل*     

 41ـ  ــص    25س      و    24س  الكتاب  راجع  -          22  صـ     6شكل للكتاب    انظر   -                                مهم
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 ( 4 ) درس 

 رقم الصفحة في الكتاب التســارع

 ( 29(   إلى  )  24من )  هـ14/     /           : يخ التار

 . الزمن وحدة خلال ةجهمتـال عةالسر يـف التغير مقدار هو :           التسارع     * 

ع رطرق تغيير تسا

 الأجسام

    سرعة الجسم  زيادة          سرعة الجسم  تقليل            الجسم   اتجاه   يريتغ 

حساب 

 رعتساال

 الابتدائية  السرعة   ــ  النهائية  السرعة                      
 ــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =   التسارع  ــــــــــ

 زمن  ـال                             

  2ع       
 1ع  ـ ـ

 ــ=   ت  ــــــــــــــــــــــــــــ

 ز       

 (ث) نيةثا =وحدة الزمن 

 م / ث =وحدة السرعة 

م / ث  =وحدة التسارع 
2 

ع
 

1
ع          يةتدائالاب السرعة   =   

 
2

 الزمن   = ز              ائيةالنه السرعة   =   

 و بالرموزأ مستخدم بالكلماتـال كتب القانونـن ئلامسـالعند حل 

 التسارع أنواع

 التسارع السالب موجب ـالتسارع ال 

 تهصفا

 السرعة يـف دةزيا  

  الحركة اتجاه نفس يـف التسارع 

 اتجاه السرعة المتجهةه الحركة هو ااتج -      

  الابتدائية السرعة من  أكبر   ةالنهائي السرعة 

  جبوم التسارع ناتج 

    السرعة يـف نقص  

  الحركة اتجاه عكس يـف التسارع  

 تجهةلما ةعلسراتجاه اه الحركة هو ااتج -      

  النهائية السرعة من أكبر   السرعة الابتدائية 

  سالب  التسارع ناتج  

أمثله 

 حسابية

    لعاب بسرعةأنة ي مديـف تسير عربة        

         على مسيرـمن ال ثوان  5د عب و، م/ث   10

 .  م/ث  5  ابحت سرعتهأص منحدرةـال  سكتها

 ؟ وعهوما ن  ؟ لعربةا هذهرع احسب تسا 

 0أولااكتب القانون 0                         

   : الحل                       

           

         

 موجب  وع التسارع :  تسارع ن  *

    لعاب بسرعةأي مدينة ـتسير عربة ف                

على  مسيرـمن ال ثوان 3بعد  و، م/ث   25

  .  ث/م  10  أصبحت سرعتها عدةالصا تهاسك

 وما نوعه ؟  ؟  احسب تسارع هذه العربة

 0أولاالقانون  اكتب0                   

  : الحل                             

 

    

 سالب    سارع :  تسارعالت نوع  *

 النهائية ( ةالسرع  = الابتدائية ةلسرع)  ا    ثابتةسرعة النت كا إذا             صفر =التسارع    :    حوظة  لم*  

 41صـ     19س  ب الكتا راجع -          82  صـ   11شكل للكتاب    انظر   -       مهم      التمثيل البياني للتسارع   *  

 



======= 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 5 ) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب الزخم والتصادمات

 ( 31(   إلى  )  30من )  هـ14     /  /         : التاريخ 

 العلميأكتب المصطلح 

 الكتلة  .ي جسم ماـمادة فـمقدار ال

 القصور الذاتي حالته الحركيةي ـتغيير فأي إحداث  ( ممانعة ) مقاومةـلميل الجسم 

 لة الجسمتك زادت  كلما مالذاتي للجس القصور يزداد -  

 ( أكبر ةالحركي حالته يـف التغير مقاومةـالجسم ل ميل أصبح   الجسم لةكت    زادت كلما )                

   الجسم المتحرك وبة إيقافمقياس لصع  هو  : ( الزخم  ) كمية الحركة 

     ) العوامل التي تعتمد عليها كمية الحركة ) الزخم : 

    هةالسرعة المتج  - 2                  الجسم لةكت    - 1              

 اصعب . الجسم ن إيقافكا، و  الزخم  زاد   جهةتمـال زادت سرعته   وأ  كتلة الجسم تإذا زاد   -

 متجهةـسرعة اله الاتجانفس  الزخماتجاه    -

معادلة 

حساب 

 الزخم

 السرعة  ×الكتلة   =الزخم 

 موزلربا

 ع  ×ك    =خ  

 (كجم)كيلو جرام   تلة :قياس الكوحدة   -

 م/ث ة :سرعال وحدة قياس  -

 م/ث .كجم   وحدة قياس الزخم :  -

 

 لائمس

   

  راجة ؟زخم الد. احسب ا غرب م/ث  3كجم ، تتحرك بسرعة   25دراجة نارية كتلتها 

 .. اكتب القانون 

  ع   ×  ك    =خ          

   3  ×  25  =خ          

 م/ث 0 كجم   75  =خ          

    

 ؟ . احسب زخم السيارة م/ث  20  بسرعة  رك شرقاتتح،  كجم  800  سيارة كتلتها 

 .. اكتب القانون 

  ع    ×   ك    =خ          

   20  × 800  =خ          

 ث/م 0 كجم   00016  =خ          
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 ( 6 ) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب حفظ الزخم

 ( 35(   إلى  )  32من )  هـ14/     /           : التاريخ 

    حفظ الزخم نوناق  
 ( مجموعةـي الـة فقوى خارجيلم تؤثر   ثابتا ما الأجسامن عة ممجموـيبقى الزخم الكلي ل) 

 بعد التصادم  (الزخم الكلي)   =  قبل التصادم   (يالزخم الكل)

 

 سامجالأعة مومجـ يمكنها أن تغير من مجموع الزخم الكلي لالتيهي   الاحتكاك  القوى الخارجية فقط مثل قوة -

 . بعد تصادمها مللأجسامتجهة ـال السرعةتنبؤ بلل حفظ الزخم قانون  يستخدم  -

            مهم        33ـ صــــــــــــــــ        لطالب والحقيبةا / ثالم:   اجع الكتاب ر -الزخم انون حفظ استخدام ق 

   صفر   =السرعة مقدار   و  الكتلة  يـف  اناويمتس و، لاتجاه  ا فيينسمين متعاكسالزخم الكلي لج  -

    ع التصادماتواأن   : 

 لاقماعلبولينج مع اتصادم كرة ا  /مثل      (  متصادمةـال الأجسامارتداد  إلى يؤدي  ) ( الارتداد )المرن   التصادم - 1

  دملاعبي كرة القتصادم  /ل  ثم  ( ينادممتصـام الجسمين اليؤدي إلى التح  )  ( الالتحام ) لمرن ير اغ  التصادم - 2

 

    ةلمسأ               كرة A   تاصطدم  اشرقً  م/ث 6   متجهة  بسرعة تتحرك و  كجم 1كتلتها           

  قبل اكنة سB    رةإذا كانت الك   ،  A  كرة ال فتوقفت  كجم  2  اكتلته   B بكرة                                  

   ..انونالق اكتب                              . ادممتجهة بعد التصـال تهارعس فاحسب  ،  تصادملا                                

 = الزخم الكلي بعد التصادم  قبل التصادمالزخم الكلي                                      الحل    

 B الكرة + زخم Aة ركزخم ال =  B + زخم الكرة Aكرة زخم ال 

 B × ع ( ك )+  A× ع (  ك ) =  B  × ع ( ك )+  A× ع (  ك )

(1  ×6 )A  +(2  ×0 )  B  = (1  ×0 )A  +( 2 ) ع × B 

 B ع2+  0 =   0+  6                                                                   

 B ع2  =    6                                                                         

   B للكرة ع  =  ا  م/ ث  شرق   3                                                         
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 ( 7 )درس 

 رقم الصفحة في الكتاب القوة

 ( 48(   إلى  )  46من )  هـ14التاريخ :      /     /      

     الأجسامير حركة ـــتغي ي يعمل علىالمؤثر الذ  القوة  : هي 

 ◼              سحب   قوة - ◼                        2             دفع    قوة  - 1     : ان  القوة نوع  -   

نيوتن = كجم . م/ث*                                  نيوتنوحدة قياس القوة هي :     -   
2  

 الاتجاه ودد بالـمقدار القوة كمية متجهة تح   -  

      ق )    بــ يرمز للقوة الـمحصلة .       مجموع القوى الـمؤثرة فـي جسم ما :   قوة المحصلةال
م   
)

   
 

 

 

 

 

 كيف  نحسب القوة الـمحصلة  ؟

 القوى فـي اتجاهين متعاكسين القوى فـي اتجاه واحد

 القوىتُجمع 

 ويكون الاتجاه نفسه

 الفرق بينهما(بعضها ) القوى من  تُطرح

 قوة الكبرىويكون اتجاهها فـي اتجاه ال

    

ق 
م

ق  = 
1
+  ق 

2
ق  

م
ق  = 

1
+  ق 

2
ق  

م
ق  = 

1
ق  - 

2
ق  

م
ق  = 

1
ق  - 

2
 

الصغرى القوة   = 2ق  الكبرى      القوة=  1حيث ان      :  ق  
 

 

 اوجد محصلة القوى التالية :  مثال   

 
 

 : القوى التاليةاوجد محصلة   مثال   

 
 

 الحل  الحل 

◼          ◼         
نيوتن    5  

 
 

 

  

 القوى غير الـمتزنة القوى الـمتزنة

 أكثر فـي جسم تلغي بعضها أثر بعض ان أوقوت -

 القوة الـمحصلة لها  تساوي  صفرا  -

   لا تتغير السرعة الـمتجهة للجسم -

 أثر بعض قوتان أو أكثر فـي جسم لا تلغي بعضها -

 القوة الـمحصلة لها  لا تساوي  صفرا  -

  تتغير السرعة الـمتجهة للجسم -

 مثال مثال

  

  

 

 

 

 

 

 نيوتن   25
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 ( 8 )درس 

 رقم الصفحة في الكتاب الاحتكاك -قانون نيوتن الأول 

 ( 52(   إلى  )  48من )  هـ14التاريخ :      /     /      

  يوتن الأول : انون ننص  ق               

 (  جية قوة خار   عليه ) يبقى الجسم على حالته من سكون أو حركة ما لم تؤثر                         

 يصف حركة جسم عندما تكون القوة الـمحصلة الـمؤثرة فيه = صفر  -

     مسة .هي قوة ممانعة تنشأ بين ســطوح الأجسام الـمتلا:     الاحتكاك 

 

 الجسم  حركة اتجاه    كسـعاتجاه قوة الاحتكاك   :    -

    * اتجاه حركة الجسم  نفس  اتجاه السرعة الـمتجهة                                                                                     

 يبا تتوقف عن الحركةجسام تقرجميع الأهي القوة الـمسؤولة التي تجعل     الاحتكاك   قوة    -

   سرعة الجسم    إنقاص    حتكاك تعمل علىجميع أشكال قوة الا  -
 

 
   

 أشكال الاحتكاك

  كو ـالسالاحتكاك   
 يمانع تحريك الأجسام الساكنة     ن 

 

   نزلا الاالاحتكاك  
 
 يقلل سرعة الأجسام المتحركة     ق

 

     حرج    التدالاحتكاك  

 جسم على سطح ناتج عن دوران

 الاقل تأثيرا على السرعة -
 

 

 ؟ لاحتكاك فـي الصور التاليةكل اما ش

   نزلا ا   احتكاك
 
      ق

 

  ـس   اك تكاح
      كون 

 

     حرج    تد  احتكاك 

 

   نزلا ا   احتكاك
 
      ق

 

   نزلا ا   احتكاك
 
      ق

 

     حرج    تد  احتكاك 

 

 

 



======= 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 9 )درس 

 رقم الصفحة في الكتاب الجاذبية -اني قانون نيوتن الث

 ( 55(   إلى  )  52من )  هـ14/       /         التاريخ : 

    ي : الثانون نيوتن نص  قان               

 (    كتلته تسارع جسم ما يساوي حاصل قسمة محصلة القوة الـمؤثرة فيه على )                       

   اتجاه القوة الـمحصلة  نفس   لتسارعاتجاه ايكون   -      

قانون 

 ننيوت

   الثاني
 

 امثلة

 حسابية

  لى جسم  تن عنيو 50اثرت قوة محصلة مقدارها 

 ، احسب تسارع الجسم ؟كجم   2كتلته           

 الحل 

  ك   ÷   م ق=  ت                

   2م/ث  25=     2  ÷     50=  ت               

  م/ث  3كجم ، يتحرك بتسارع    5 جسم كتلته
2 

لة.دار القوة الـمحصاحسب مق         
  

            الحل

   5×     3 =   ك   ×   ت = م ق                 
    نيوتن  15=   م ق               

 ( 73 صـ  11(  )  56صـ   32 - 31 - 29راجع سؤال /  )                 56مهم     :   راجع الـمسائل صـ 

استخدام 

قانون 

نيوتن 

 الثاني

 حساب تسارع الجسم عند : يـانون فيستخدم هذا الق

 س اتجاه الحركةي نفـمحصلة فالقوة الـ عندما تكون    زيادة السرعة  -

 عكس اتجاه الحركة يـعندما تكون القوة الـمحصلة ف   السرعة  صنق  -

 يدائر مسار يـاكسا لها فيتحرك الجسم فه الحركة ولا معاتجلـمحصلة مع اعندما لا تكون القوة ا  الانعطاف   -

   ض : قوة تجاذب تسحب الأجسام بعضها في اتجاه بع الجاذبية 

            زادت الكتلة زادت الجاذبيةكلما      كل من الجسمين .   كتلة    -1 ية على :   الجاذبتعتمد 
 اد البعد بين الجسمين قلت الجاذبيةا زكلم .       بين  الجسمين    المسافة  -2                                                   

 الوزن الكتلة 

 الأرض للجسممقدار قوة جذب  ادةالجسم من م يـر ما فدامق التعريف

 نيوتن  كجم  وحدة القياس
 يتغير بتغير الـمكان ثابتة ، و لا تتغير بتغير الـمكان تأثير الـمكان

 لامث

 ب وزنه .كجم ، احس  100جسم كتلته                      

 ضيةالوزن = الكتلة ×  تسارع الجاذبية الأر         الحل  

م/ث   9.8ثابت تسارع الجاذبية الأرضية =   ×    جـ                     و     =    ك                       
2 

 نيوتن  980=    9.8  ×  100  و     =                       
 

   فـي مسار دائري .    حركة جسم  :  الدائريةالحركة 
 مثل حركة القمر الاصطناعي  -تمرار.      ن الجسم يتسارع باسم باستمرار مما يعني أيتغير فيها اتجاه حركة الجس  -   

   كةرتؤثر فـي الأجسام الـمتح   الاحتكاك قوة مقاومة الهواء من اشكال  . 

                      فيها شكل الجسم.  و يؤثرعند زيادة سرعة الجسم  ،    لهواءتزداد قوة مقاومة ا 

  رضل لها الجسم اثناء سقوطه للأة التي يصعة الثابت: هي السر  الحديةعة  السر 
                       الوزن(  الجاذبية الارضية قوة   =مقاومة الهواء )الاحتكاك(  قوة  :     تحدث عندما تكون( 
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 ( 10 )درس 

 رقم الصفحة في الكتاب انعدام الوزن -قانون نيوتن الثالث 

 ( 65إلى  ) (    60من )  هـ14 /     /        خ :   التاري

   قانون نيوتن الثالث : نص               

 (  الاتجاه  ومعاكسه له فـي  ارقد مال  لكل فعل ردة فعل مساويه فـي)                    

 لآخرعن ا تؤثران في جسم مختلفقوتان لا تلغيان بعضهما لأنهما  رد الفعلالفعل و   -   

  لثالثقانون نيوتن  ا امثلة على تطبيق

  

  .انعدام الوزن 

    صفر  الوزن ينعدم  و يصبح = -

 فقط  الجاذبية الارضية أثير قوة ت تعند حالة السقوط الحر للجسم ، لأنه يقع تح يحدث فقط -

 منحن حول الأرض.رض تبدو بدون وزن لأنها فـي حالة سقوط حر عبر مسار  تدور حول الأالأجسام التي -

 عدم الوزن داخلها . سقوط حر  نحو الأرض لذلك ينبة الفضائية في حالة مركالـ -
 

 حالات الوزن داخل الـمصعد

 وط حر(سق)الـمصعد نازل  الـمصعد متوقف

 

 

 يعطي مؤشر الـمـيزان  :  الوزن = صفر يح يعطي مؤشر الـميزان :  الوزن الصح

رك تؤثر  فيه بقوة  فيتح عندما تقف على الـميزان

ثر الـميزان في جسمك بقوة ؤيمؤشر الـميزان ولكن 

 أعلى تساوي وزنك.

 الجسم الساقط سقوطا حرا     -

 الجاذبية الأرضية  (ة و)  لا يتأثر الا بق           

 عد النازل فتكون انت  عندما تكون داخل الـمص   -

 أثرا الا        والـميزان  في حالة سقوط حر ،  ولا تت     

 فقط  ، حيث  :  ةبقوة الجاذبية الارضي      

 لن يؤثر الـمـيزان عليك بقوة ، وجسمك لا يؤثر في الـميزان
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 ائلمس
 رقم الصفحة في الكتاب  وةقمسائل حسابية عن ال

 ( 150إلى  )   (  149من )  هـ14  /     /         : اريخ الت

 

 قانون نيوتن

 الثاني
 

 
 

 أمثلة

  ق  :  قوتين  تأثيرتحت  جسم يقع
1

 وتن شرقاني  40=  2ق   ربا   و غنيوتن   30=  

          .   محصلةـوة الب القاحس       

  : 1  ق   -  2القوة المحصلة  =  ق               الحل 

قا    10=   30    -   40القوة المحصلة  =                                         نيوتن شر

   نيوتن 51طاولة بقوة مقدارها  ى سطحكجم عل  2 كتلته صندوق دفع  

 . 2م/ث  5  إذا كان تسارعه الصندوقفي  مؤثرةـالالاحتكاك احسب قوة       

  : الحل  

 (  قوة الاحتكاك  -51) =  م ق = ثرةؤ الم القوة المحصلة  

   ت × ك  =  م ق                            

   5×    2  =  ( قوة الاحتكاك -15)  

    10=     تكاكالاحقوة  -51     

 نيوتن  5=     قوة الاحتكاك              

 

  مقابلـلا الشكلي ـفتسارع الجسم احسب. 

 

  ل :الح   

 نيوتن  24=  4  +  20 =  م ق = ثرةؤ لما القوة المحصلة                   

    ك    ÷   م   ق =   ت                     

  2ث/ م  8=    3   ÷    24=  ت                     

   مقابلـال الشكلي ـف  1قيمة ق احسب 

 
  نفس اتجاه  ق    ل :الح  

 
 نيوتن  3كي  من ا    1ق    اذا      1التسارع ق

 (   3 - 1ق  ) =  م ق = ثرةؤ الم حصلةالقوة الم                      

   ت × ك  =  م ق                            

   5×      4 =    ( 3 - 1ق )                      

   20 =    ( 3 - 1ق )                     

 نيوتن  23   =  1ق                               
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 ( 11 ) درس 
 الكتابم الصفحة في رق لكهرباء الساكنةا

 ( 82(   إلى  )  80من )  هـ14/     /           : خ التاري

 أكتب المصطلح العلمي    

 الايون ذرة مشحونة بشحنة سالبة  أو  موجبة

 الكهرباء الساكنة  ن للشحنة الكهربائية على  الجسملتوازعدم ا

 الدلك  : هارق منمن جسم إلى أخر  بعدة ط أن تنتقل لكتروناتلإليمكن   ةالأجسام الصلب  يـف   -

 الايونات   بسبب حركةتنتقل  الشحنات    محاليلـال  يـف  -

       اذا اكتسب او فقد الكترونات كيف يصبح الجسم مشحونا كهربائيا   ؟ 

 باء إلى مواد:توصيلها للكهراد حسب ومـلتقسم ا 

 (       الخشب  تيك  و) البلاس ثلم     .فيه الالكترونات بسهولة  تتحرك   لا  ادوم :             العوازل - 1

 ( الفضة و        النحاس   )  مثل             ك فيه الالكترونات بسهولة .تتحر واد:  م       الموصلات -2

 بائية قليلة هركلأن للنحاس مقاومة    لموصلات للكهرباء  .  من  أفضل ا فلز النحاس     علل  

     البعض ضهاحونة  على بعـشـمـالأجسام ال تؤثر  بها  وةق:        الكهربائية القوة 

   81ص     3شكل   انظر                                                      قوة  :                  لكهربائية يمكن أن تكونالقوة ا        

 .  بين الشحنات المختلفة       جاذبت    قوة  -    

  بين الشحنات  المتشابهة .        تنافر   قوة  -    

      علىبائية  بين جسمين مشحونين يعتمد الكهرمقدار القوة :  

 زاد القوة ( ت  زاد    )  إذا  نقصت           بين الجسمين         المسافة   -1   

 لقوة (ادت از كمية  الشحنة زادت   ذا )  إ                  لكلا الجسمين كمية  الشحنة  -2   

    محيط بالشحنة الكهربائية و يظهر فيه تأثيرها .ـ:  هو  الحيز الالمجال الكهربائي 

 مامجال الكهربائي  كلـالاد قوة  تزد   -  
 الكهربائيةمن الشحنة  اقتربنا    

  مجال الكهربائيـالشحنات السالبة بسبب تأثير ال نع وجبةـمـل الشحنات الفص   / حث الشحنات 

        82ص    4شكل   انظر                                                                                                             

  البرق  و الصاعقة :  مثل     ن لآخرت الفائضة من مكا للشحنا  سريعة  : حركة  ائيالكهرب التفريغ 

   الفراغ  او الهواء   يـفائي  الكهرب التفريغيحدث     -    
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 ( 12) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب التيار الكهربائي

 ( 86(   إلى  )  82من )  هـ14/     /           : التاريخ 

 

 برق مثل ال....      واحدة ظةبائية في لحة الكهريحرر كمية هائلة من الطاق*  التفريغ الكهربائي  

  الأجهزة .ثابتة و مستمرة يمكن التحكم فيها لتشغيل   يعطي طاقةي  لكهربائ*  التيار ا

  هو تدفق  للشحنات الكهربائية :     التيار الكهربائي 

 بسبب تدفق الإلكترونات     المواد الصلبة   ئي فيينتج التيار الكهربا    -

 يونات.دفق الأبسبب ت        ئلالســـوا    هربائي  فيلكاتج التيار ين    -

 A    (  ويرمز لها بالرمز الأمبـيـر   =  يقاس التيار الكهربائي  بوحدة )                        

  مغلق تتحرك فيه الشحنات الكهربائيةهي مسار :  الدائرة الكهربائية البسيطة 

        البسيطة منة ية الكهربائالدائر تتكون : 

 (ية بطار)  للتيار الكهربائيمصدر    -

 .أسلاك كهربائية  -

 ( جرس ...  -مصباح  )  كهربائي بسيط جهاز   -        

 

    كهربائية وضع ةطاق لمقدار ما يكسبه كل إلكترون من مقياس:    الجهد الكهربائي  

 V    الرمزويرمز لها ب  (  الفولت   )   بوحدة هربائي =  يقاس الجهد الك               

         يان التيار الكهربائييفية سرك** 

                           83  ــراجع صتتحرك الالكترونات من القطب السالب عبر الاسلاك  الى  القطب الموجب 

 تالبطاريا
  .  ة بالطاق الكهربائية  الدائرة تزوّيد   :البطارية   فائدة -
 .  فيها الكيميائية وادالم هلاكاست على البطارية عمر يعتمد: طارية    لبا عمر -

      المادة في الإلكترونات تدفق  صعوبة مدى مقياس هي :    المقاومة الكهربائية. 

 Ω  الرمز  ويرمز لها ب  (  الأوم  بوحدة )  اومة الكهربائية مقـالقاس ت=                             

    85ص     9انظر شكل                                             : ية الكهربائ مقاومةـلمل التي تعتمد عليها اعوالا        

 (   المقاومة تزداد     طول  السلككلما  زاد      السلك    طول     -1

 (   مقاومةـال    تقـلالسلك      قطرسمك  ) كلما  زاد السلك        قطرمك ـــس    -2

 . السلك منها   عمادة المصنوـال نوع     -3

 ي صناعة أسلاك التمديدات الكهربائيةـيستخدم النحاس ف    علل 
 

  لان مقاومته الكهربائية قليلة ،  فلا يسخن 

 مصنوع من مادة التنجستنمصابيح سلك رفيع جدا  من ـي الـيستخدم ف     علل 

  ةنصهاره مرتفعولا ينصهر لأن درجة اتوهج   ي ويسخن  ويرة ،  لان مقاومته الكهربائية كب
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 ( 13 ) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب قانون  اوم 

 ( 88(   إلى  )  87من )  هـ14/     /           : التاريخ 

 

بين  العلاقة

هد ـــــالج

يار ـــوالت

 مقاومةـوال

 

 ( ) قانون أوم

 مار على:ـبائي اليعتمد مقدار التيار الكهر

 علاقة طردية.... (   التيار الكهربائي زاد هربائيالك هدالج  زاد  كلما ) الكهربائيد الجه  - 

 عكسيةعلاقة ....  ( التيار الكهربائي زاد مقاومة الكهربائيةـال  قلت    )كلما المقاومة الكهربائية  - 

قانون 

 اوم

 المقاومة   ×  التيار   = الجهد الكهربائي 

 

 ت      ×     م        =  جـ               

 

 تذكر

 (  فولت الجهد الكهربائي   بوحدة  ) يقاس  * 

 (   أمبير )   الكهربائي   بوحدة   تقاس  شدة التيار  * 

 (  اوم )   بوحدة   المقاومة الكهربائية تقاس  *  

 أمثلة

  فإذا أمبير    3.0 ه   شدترته دائ يـفكهربائي تيار   عند إضاءة مصباح كهربائي يسري ، 

 00أولااكتب القانون 00            ؟ الكهربائي هد الج فما هو  .   اوم   30   ةئرالدا ت  مقاومةكان       

  : الحل   

 ×     م    ت     =جـ   
 30×    0.3   =جـ   

 فولت     9   =  جـ              

    د كان الجه فإذا  أمبير ،   5.0 ه   تشددائرته  يـفبائي كهرتيار   يسريسخان  كهربائي 

 00أولااكتب القانون 00                     ؟ مقدار مقاومة السخان   فما .  فولت       110 الكهربائي          

  : الحل   

 

  ارتهي دائـفكهربائي تيار   يسرياوم  ،    24  غسالة  كهربائية   مقاومتها الكهربائية  

 00أولااكتب القانون 00                              ؟ ي   هربائلكالجهد ا  احسب قيمة  أمبير ،   5    شدته      

  : الحل   

 ×    م    ت     =جـ   
 24×       5   =جـ   
 فولت     120   =جـ   
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 ( 14)درس 
 رقم الصفحة في الكتاب الدوائر الكهربائية

 ( 90 )(   إلى   89من )  هـ14   /        /      :التاريخ 

 

 ة والمصابيح  في الدوائر الكهربائية  هي ::   هناك طريقتان للتوصيل الأجهز    الدوائر الكهربائيةنواع أ    

 

   ازيالتو التوصيل على   -2   التوالي  التوصيل على  -1   

عدد 

 المسارات

                           بائيرهــتيار الكفيها الة يسري ــــــــــردائ       

 واحــد     عبر مسار        

                           هربائيـــتيار الكة يسري فيها الــــــــــردائ          

 أكثر من مسار  عبر          

خواص 

 التوصيل

 .قطع هذا المسار تتوقف الأجهزة الكهربائية  إذا  -

 .هزة ـــــــي الأجطل باقعهاز يؤدي لتطل أي جتع  -

     يلــرة التوصــديد إلى دائــــهاز جة جعند إضاف  -

 . شدة التيار الكهربائي قـل  تـ  التوالي على    

 .لن تتوقف بقية الأجهزة ات قطع أحد لمسار إذا  -
 نعطل أي جهاز لا يؤدي لتعطل باقي الأجهزة .  -

  ارــــــــن مسم ائيــهربـكتيار الدة  الــتلف  شـتخ  -
  ز  .كل جها ومةأخر  بحسب مقاإلى    

 الشكل

 

 

 

  .زل على التوازي وليس التوالي المناالأجهزة  في   توصيل    علل  

 المسارات  أحد انقطاع أو الأجهزة أحد بتعطل يتأثر  ولا مستقل بشكل جهاز كل يعملحتى 

 

 . ر الكهربائيشدة التيا تقل اليى التولة التوصيل على دائرعند إضافة جهاز جديد إ   علل  

 ربائي شدة التيار الكهة وكلما زادات المقاومة قلت المقاوم  زيادة بببس
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 ( 15)درس 
 في الكتابرقم الصفحة  القدرة الكهربائية

 ( 93(   إلى  )  91من )  هـ14/     /           : التاريخ 

 

حماية الدوائر 

 ربائيةالكه

 الى ارتفاع حرارة يسببمما متدفق ـلتيار الا يزداد  (جهزةالأ )لكهربائية اومة اقمـعند زيادة ال

 أو كهربائيةقواطع  منع ذلك  تستخدم ـولحدوث حريق  إلىيؤدي  قد مما ك الأسلا

 تلقائيا تفصل التيار الكهربائي  ( المنصهرات   ) 

القدرة 

 الكهربائية

  اخر شكل  أي لىإائية الكهرب  لطاقة  اتحول  معدل :  تعريف القدرة الكهربائية   

 نية الواحدةفي الثاالمستهلكة   الكهربائية  الطاقة كمية                                                         

 w  يرمز لها بالرمز و  ( واط  ) بوحدة  لكهربائيةالقدرة ا اس تق=        

حساب القدرة 

 ائيةــربــهــالك

   هد الكهربائيلجا    ×       التيار    =  يةكهربائلالقدرة ا  

   جـ            ×           ت      =  القدرة الكهربائية  

                         تيار كهربائيدر ــاح موصل بمصبـتهلكها مصــــالتي يس الكهربائية  القدرة  مقدار  ما    مثال 

 00أولااكتب القانون 00               .   أمبير   55.0     تيارهشدة  و فولت     011    ذو جهد              

 : الحل    

   

 ×     جـ     ت       =    القدرة الكهربائية  
 

 واط   60.5  =  110×    0.55    =     القدرة الكهربائية                  

  عوامل  هي :على  ةيتعتمد تكلفة الطاقة الكهربائية المستهلكة في الأجهزة المنزل 

 

 الكهرباء شركة   رسوم  - 3        زمن الاستهلاك  - 2قدرة الجهاز على الاستهلاك         - 1              

    ) KWh(ساعة . طوا لوكي 

 واحدة عةسا لمدة مستمر  بشكل القدرة من واط 1000 استهلاك يتساو التي ربائيةالكه الطاقة مقدار  =   

       :   الإنسانائي عبر جسم هو مرور تيار كهربالصدمة الكهربائية 
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 ( 16) درس
 ابرقم الصفحة في الكت لمغناطيسل لعامة ا  صائصالخ

 ( 107(   إلى  )  104من )  هـ14/     /           : التاريخ 

 

                 مجناتيت (ـلي معدن يسمى ) اـفي الطبيعة ـمغناطيس فـلايوجد    

  مغناطيسـائص الصمن خ : 

 

      (   S )    نوبـيجـ   و   (   N )     مالي ـش :   كل مغناطيس له قطبان *         

  104صــ   1 راجع شكل     .       تجاذبـت   مختلفةـالأقطاب ال و  رـفناـتـت  متشابهةـلالأقطاب ا*          

 .  المغناطيس  (  لمنتـصفا   )  يـتقل ف و،   (   ينـبـقطـال   ي )ـمغناطيس فـقوة ال كزترت*          

     غناطيسمـتظهر فيها آثار ال غناطيس وـمـبال طة محيـال  منطقةـ:  ال  المجال المغناطيسي . 

               نوبـي  الجـ ي القطب ـوتنتهي ف  ماليـشالطب  قال  مغناطيسي  منـمجال الـلتبدأ خطوط ا 

               بنثر برادة حديد وتشكل خطوط منحنية  ناطيسي ؟  ود مجال مغكيف تستدل على وج   

 610صــ   3شكل       فرعند التنا تتباعد  عند التجاذب   و تتقارب و : مغناطيسيـمجال الـلتنحني خطوط ا  -

 

          شكل

 105صــ  

 فسهان حول حركتها كذلك و  ، لنواةا حول   لكتروناتلاا   حركة عن يسيمغناطـال مجالـال نشأي.   

     ة .طيسيغناـمـال مجالاتها اتجاه يـف تتوافق الذرات من مجموعة هي :     المنطقة المغناطيسية 

 للمغنطة القابلة غير مادةـال للمغنطة القابلة مادةـال 

 تمجالاـلاتجاه ا

 ةغناطيسيمـال
 مغناطيسيةـال مناطقـال مجالات
 الاتجاه فسن اله 

 يسيةمغناطـال مناطقـال مجالات
 عشوائي شكلب 

 مطاطـال -  الزجاج - البلاستيك  -الخشب   الكوبلت - النيكل  -  الفولاذ  -الحديد   مثال

 شكل 

 107صـ       /أ   107صـ       / ب 
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 ( 17) درس 
 رقم الصفحة في الكتاب مغناطيسي للأرضـال مجالـال

 ( 110إلى  )  (   107من )  هـ14/     /           : اريخ الت

 

     للأرض يسيغناطـالم مجالـبال تتأثر التي و رضبالأ ةطٌيمحـال منطقةـال هو:   للأرض المغناطيسي   المجال 

   الأقطاب تتغير (   مستمرة بصورة يٌرمتغ للأرض يسيالمغناط  مجالـلا ( 

   في باطن  الأرض الحديد المصهور    حركة مغناطيسي للأرض :ـال مجالـلتفسير   وجود  ا 

   للأرض يسيمغناطـال  مجالـلا  وائدف : 

   المتأينة القادمة من الشمس يمات الأرض من الجسحماية 

  يقهاطر يدتحد يـف للأرض يسيغناطـمـال مجالـال على تعتمد يةالح مخلوقاتـال بعض .  

  : ملحوظة  

 

 أن أي لوبمق كلـبش مغناطيسا الأرض تشكل

 اهباتج الأرضي للمغناطيسي يلامــالش طبـالق

   للأرض  -  يـالجغراف  - قيـيـقالح يالجنوب بالقط

  اهباتج يـالأرض للمغناطيس الجنوبي والقطب، 

 . للأرض - يـالجغراف - يقيـالحق ماليالش القطب
 

  108  صـ    6  شكل

   لأرضل  يـغرافنحو القطب الشمالي الج البوصلة رةبلإ  القطب الشمالي  اتجاه، 

 . للأرض ) يـالجغراف ( الحقيقي الشمال يـيوجد ف للأرض يلجنوبا  مغناطيسيـال القطب أن يثبت  
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 ( 18 ) درس 

 في الكتابرقم الصفحة  1 - الكهرومغناطيسية

 ( 117(   إلى  )  111من )  هـ14/        /        : التاريخ 

 

  ي السلك  مجالا مغناطيسياـف ( كترونات) الال عن حركة الشحنات الكهربائية نشأي 

         غناطيس الكهربائيـمـال                

             : ئي كهربا تيار فيه ويسري الحديد  من قلب حول يلف سلك   هوتعريفه   

 

    الكهربائي طيسانمغـالعلى مؤثرة ـاللعوامل ا  : 

    ملفـي الـمار فـال كهربائي شدة التيار ال إذا زادت  الكهربائي طيسانغمـالقوة  زدادت:  الكهربائي رشدة التيا  -1
 يالحديد القلب حولعـدد اللـفات     اذا زاد الكهربائي طيسانمغـالقوة  زدادت:             عـدد اللـفات   -2

     الكهربائي طيسانمغـالل على هزة التي  تعممن الأج  : 

  112صـ       10ل     انظر شك جرس الكهربائي               ال 

  113صـ        11انظر شكل                           :  منها أخرى أجهزة ضمن يستخدمتر  :  الجلفانوم 

 مؤشر  وقود  السيارة   -

 الكهربائية الدائرة  ليعلى التواوصل ي -               (  يار الكهربائي ) لقياس الت     ر ــتـيـالأم  -

 الكهربائية الدائرة  التوازيعلى وصل ي -                هربائي () لقياس الجهد الك    فولتميترال  -

 يتجاذب 

 تياران فيهما  يسري اللذان السلكان
 ، هـــــــــالاتجاه نفس يـف كهربائيّان

 مختلفةـاطيسية المغنـال طابكالأق
 . تمامًا

 
 141ص   12شكل  

  يتنافر 

 تياران مايسري فيه اللذان السلكان
 ، سيناتجاهين متعاك يـف بائيّانكهر

 متشابهةـالمغناطيسية ـال كالأقطاب
 . تمامًا

          114صـ       31انظر شكل                       الكهربائي محرك ـال 

      حركية  طاقة إلى الكهربائية  الطاقة  يحوّل جهاز     هو:    هتعريف 

      الخلاط الكهربائي و     الكهربائية الغسالة و مروحةـالي أجهزة منها :   ـئي فالكهربا ركمحـيوجد  ال 

 مثال .ي  ر الكهربائأنواع التيا

 ولداتــمـلا  من نتج يُ الثانيةي  ـعدة مرات ف ركة الالكتروناتح اتجاهفيه  تغيري تيار هو AC مـتردد  تيار

 تالبطاريا  من نتج يُ واحد اهاتج يـف الالكترونات دفقتت تيار هو DC مسـتمر  تيار

  يمكن توليد التيار الكهربائي المستمر  DC     مولداتـبعض ال  من     و     رياتمن البطا 

   116صـ          17انظر شكل                   الكهربائي مولد ـال 

             كهربائية  طاقة إلى ركية الح الطاقة يحول جهاز   هو:    تعريفه 

 متنقلةـو مولدات الكهرباء  ال  الكهربائي التيار توليد طاتمح مثل /    -              

  فطوالن الفحم   -الرياح  - الشلالات /در الطاقة الحركية امص  -            
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 ( 19 ) درس 

 ة في الكتابرقم الصفح 2 - الكهرومغناطيسية

 ( 121إلى  ) (   117من )  هـ14/     /           : التاريخ 

 

  . للمنازل وصوله قبل النقل الكهرباء و خطوط عبر نقله عند فولت ألف  007  إلى الجهد رفع يتم      للع  

 فقد ( ك ) يلأسلالان جزء من الطاقة الكهربائية يتحول إلى حرارة في ا 

         118صـ      20انظر شكل                                                                                     الكهربائي حول مـال 

                                       : المتردد  للتيار الكهربائي الجهد يغير  جهاز    هوتعريفه 

 

 ولاتأنواع المح

 محول خافض للجهد  - ب محول رافع للجهد  -أ  

 عدد اللفات

 اقـل  دائيالابت لفمـال لفات عدد

 ويالثان ملفـال فاتل عدد  من

     اكبر الابتدائي ملفـال لفات عدد

 الثانوي ملفـال تلفا عدد من   

 الشكل

  

 مالاستخدا

          من محطة توليد الكهرباء                          

 يعإلى  أسلاك شبكة التوز

 منازلـمن أسلاك شبكة التوزيع إلى ال

تحويل   بةــنس

 محولـلا

  الكهربائي

 181صــ  راجع

 28  -27س     189ــ راجع ص 

 

 مثال .    
   

 مجاورـالالشكل  ي ـف          

   الكهربائي  الجهد كان إذا  

 .  فولت  60  هو  الداخل  

 ؟ الناتج الجهد يمةق اوجد

 
  

 

موصلات ـال

 ةـقـــئاـالف

 كهربائية  مقاومة أي  يهاف  ربائيلكه ا التيار يواجه لا مواد التعريف

 مستمر بشكل السلك تبريد تتطلب العيوب

 الكهربائية  للطاقة ضياع   يحدث لا مميزاتـال

 272-  درجة   لىإتبريده  دمنيوم عنـالال مثال
5

 ويةمئ  

 الاستخدامات

 كهربائيةال الطاقة نقل أسلاك -                            مسرعات الجسيمات  يـف  -

 مغناطيسيةـال القطارات -   للحاسوب الالكترونية الشرائح صناعة  -
 مغناطيسيـال الرنينـــ  ب التصوير ةأجهز -

 


